

## 聚焦小切口 监督大问题

### ——陇县纪委监委靶向纠治乡村振兴领域不正之风和腐败问题

乡村振兴领域的监督一直是各级纪委监委的重点工作之一。

今年以来,陇县纪委监委积极整合监督力量,强化左右衔接,深化上下联动,以防返贫动态监测、清理规范农村集体经济合同、紧盯

头抓总作用,督促职能部门具体实施,成员单位分工负责,派驻机构全程监督,压实各方治理责任。县镇村公开举报和监督方式,设置举报箱31个,进一步拓展群众举报渠道。

同时,县纪委监委建立

济合同强化农村“三资”管理专项行动,与农业农村等职能部门组建3个督导组,对镇村公告张贴、合同收集、登记建档等情况监督检查,督促指导各镇各涉农单位坚决履行治理责任,目前已收集合同3889

#### 整治形式主义不手软

县纪委监委还把纠治政策落实和工作推进中的形式主义官僚主义问题,纳入乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,与正在开展的“三个年”活动、清廉村居建设,协助开展的政绩工程、统计造假专项整治相结合,印发工作方案,明示问题表现,整合派驻、巡察、镇纪委、村监事会等监督力量,到群众身边持续强化监督检查,全面掌握工作落实情况及存在问题和堵点难点,聚焦背后的作风、纪律、责任问题开展监督执纪问责,推动监督下沉落地。全县开展了21轮次乡村振兴领域联合督导,查处形式主义官僚主义问题2个、乡村振兴领域腐败和作风问题3个,党纪政务处分5人。

在此基础上,县纪委监委进一步完善了与农业农村、财政、民政、人社等职能部门数据共享、成果共享的工作机制。

县纪委监委依托纪检监察智慧监督大数据平台,开发平台新的应用功能,将全县各村委会经费账户、村集体经济合作社账户、扶贫互助资金协会账户共372个账户资金支用情况纳入平台“实时在线”监督,动态跟踪资金流向,及时发现资金使用不合规、贪污侵占集体资金等问题,提升监督的精准性有效性,以强监督促进严监管,不断提升治理水平。



县纪委监委组成监督检查组到镇村摸排问题线索

资金项目等“小切口”入手,聚焦乡村振兴领域专项整治,运用联合督导、信息共享、问题移交、提级办理等工作机制,严查群众身边腐败问题和不正之风,有力推动了乡村振兴专项监督与基层治理有效融合。

#### 整合部门力量严监管

下好协作“一盘棋”,攥拳出击“聚合力”。

为提升整治工作成效,陇县纪委监委充分发挥牵

常态化督导机制,整合监督力量,强化部门协作,从“小切口”入手,精准监督、靶向纠治,紧盯防返贫动态监测帮扶责任落实,联合乡村振兴部门开展了5次专题督导检查,深入了解各镇防返贫动态监测工作开展情况、存在的问题,印发了6万份防止返贫监测对象申报政策“明白纸”,发现并推动整改问题隐患12个,制修订规范性文件3项,围绕清理规范农村集体经

份,完成审查2326份。聚焦财政衔接推进乡村振兴补助资金项目、乡村产业发展,与财政、乡村振兴等部门开展联合督导,对2023年财政衔接项目实施情况开展廉洁风险研判,多维度、多方面梳理排查可能存在的廉洁风险点,推动相关部门在乡村振兴产业项目中落实主体责任、属地责任、监管责任,强化源头防控,防范乡村振兴重点项目廉洁风险。

## 千阳开展讲学促学跟学 抓实业务培训 提升履职能力

本报讯 记者近日从千阳县纪委监委了解到,今年以来,该县纪委监委以“干部作风能力提升年”活动和纪检监察干部队伍教育整顿为契机,通过业务骨干讲学、业务指导促学和以案代训跟学等方式,着力加强干部思想淬炼、专业训练、实践锻炼,推动全体干部严格依规依纪依法履行职责、行使权力、开展工作。

在业务骨干讲学中,由委机关各室主任和业务骨干,围绕“提升案件质量、增强办案安全意识、规范使用审查调查措施、提高内审谈话和外查取证技巧”等方面对42名直接参与审查调查人员开展专题培训,进一步强化办案人员安全意识和提升干部业务素质和工作能力。在业务指导促学上,组织发放县镇两级审查调查和案件审理《模拟案卷》,从线索处

置、初步核实、立案审查调查、审理、处分、送达执行等环节进行文书规范,现场还原审查调查、案件审理全过程,引导全县纪检监察组织把《模拟案卷》作为执纪执法“工具书”,进一步规范审查调查工作流程,统一案卷文书标准,提升案件查办规范化法治化正规化水平。在以案代训跟学上,拓展深化以案为教,把以案代训、实战练兵作为提升纪检监察干部的有效途径,分批次抽调镇纪委、派驻组纪检干部到县纪委监委跟班学习,推荐12名同志到上级纪委监委参与重大案件审查调查、巡视巡察,全程参与线索初核、立案审查调查等工作。通过业务骨干的传帮带,提升纪检监察干部办案能力,从而以高质量办案助推纪检监察工作高质量发展。

## 今年上半年 全国查处民生领域不正之风和腐败问题3万多个

记者从中央纪委国家监委有关部门了解到,今年上半年,全国共查处民生领域不正之风和腐败问题3.6万余个,批评教育帮助和处理5.2万余人。

二十届中央纪委二次全会强调,要聚焦就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域,严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为,坚决惩治群众身边的“蝇贪”,着力消除基层消极腐败现象。

今年以来,各级纪检监察机关从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,持续加强对惠民富民政策落实情况的监督检查,坚决查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

强化一线调研,积极回应群众关切。云南省保山市纪委监委发挥“室组地”联合监督作用,直奔乡镇、村(社区)和农户家中,对“一卡通”办理、保管、使用以及享受补贴项目种类、补贴标准、兑付金额、受益人和持卡人等信息逐一核实,着力发现补贴资金管理、发放过程中存在的责任、腐败和作风问题。福建省龙岩市纪委监委会同驻市人大常委会机关纪检监察组及各县(市、区)纪委监委,聚焦救助补助政策落实、资金发放、下属单位财务运行以及监管责任落实情况开展蹲点调研,推动职能部门对困难群众救助补助资金发放不规范等问题查漏

补缺、建章立制。重庆市铜梁区纪委监委深入纠治社保领域弄虚作假、违规审批、骗套资金等问题,下发工作函督促区社保中心、各镇(街道)社保所整改问题53个。甘肃省兰州新区纪工委监工委督促新区民政司法和社会保障局开展失业保险基金管理专项整治,对甘肃省社会保险事业中心今年6月反馈的1204条失业补助金疑似问题全面核查,发现违规领取失业补助金线索30条,追回违规领取失业补助金19.6万元。

充分运用大数据监督,深化民生问题基层治理。浙江省纪委监委打造基层公权力大数据监督平台,将农业农村、民政等部门的数据全面归集,与基层公权力全过程监督、民情问询等信息贯通,实现基层公权力全流程上运行、异常信息实时预警、群众诉求及时处置的数字化监督场景。自平台上线以来,已构建监督模型536个,产生红色预警信息2.4万余条。贵州省纪委监委推动对民生领域大数据监督系统进行升级改造,新增监督检查、问题处理、线索处置、案件管理等基础台账管理功能,强化对民生资金领域问题数据及相关线索处置情况的全程记录、跟踪追溯。今年上半年,运用该大数据监督系统,共发现异常问题数据3400余条,通过线下核实发现1900余个违规问题,追回资金61万余元。

(据《中国纪检监察报》)

(本版稿件除署名外由本报记者王玲采写)

## 驻市生态环境局纪检监察组 举办家风家训作品展

近日,驻市生态环境局纪检监察组和市生态环境局联合举办了“德润环保·家风建设”主题实践活动——家风家训作品展。此次活动共展出该局党员干部职工的46件作品。这些作品内容丰富、题材多样,集中展示了市生态环境系统干部职工家风建设的成果,涵盖书法、绘画、剪纸、家书、视频等多种艺术形式。局系统党员干部在参观学习后表示,要带头弘扬传统文化,传承良好家风,把廉洁修身、廉洁齐家落到实处,筑牢拒腐防变思想防线,共享美好生活,共建幸福宝鸡!



一个冬日的傍晚,西北风“呜呜”地刮着,天空布满铅色阴云。

我刚进家门,妻子就对我说:“下午,有个说是你同学的人来看望你,带了这些东西。”我往茶几上一看,是两条烟和两瓶西凤酒。我瞥了妻子一眼说:“你怎么不给我打电话呢?怎么能收别人的东西呢?”她急忙说:“我正要给你打电话,他把东西一放就走了。临走时,只说他叫张小明(化名),是你中学的同事,顺路来看望你,留下一个电话。”妻子指着桌上的电话本对我说。

我记忆的大门打开了。

初中三年,张小明一直是我同桌,并且是我要好的朋友。高个子,留个小平头,黑黝黝的脸庞,下巴有颗黑痣。他爸是我们班的班主任。他学习一般,打篮球却是冠军,同学们叫他长腿冠军。后来,我上了高中,听说他考上体校,当了一名体育教师。这二十多年,我俩很少见面。

我一边吃着晚饭一边想,张小明看望我,怎么拿这么贵重的礼物?

天色暗下来,外面飘起了零星的雪花。我坐在沙发上,点上一根烟,思绪随着烟雾慢慢弥漫开来。

入秋以来,秋雨一连下了十几天,许多地方都出现灾

## 一份特殊的礼物

韩军岐

情。上级统计受灾的房屋、农田及交通设施。村上要报一户因灾危房改造户,补贴4万到5万元。我和驻村工作队员到村里各组巡查了一遍,发现两户房屋有问题。

一户是东街组李德伟(化名)家。因为下雨,他家低矮的上房屋脊一半残损,屋檐瓦片掉落,露出椽头。

李德伟家里四口人,父亲去年夏天出车祸,右腿被截肢了;爷爷有哮喘病,整天咳嗽不停;奶奶年迈体弱,每天在集市上卖自家的菜和土鸡蛋。

德伟三十多岁了还没对象,全家的主要经济来源靠德伟打工。村上为他父亲办理了低保。

另外一户,就是张小明的父亲——我的班主任张有德(化名)家。张老师早已退休,有一年夏天打麦子时,左胳膊让打麦机卷了进去,花费了十几万元,命保住了,但胳膊截肢了。平时,家里就张老师和老伴两人,张小明和妻子等人住在市区。张有德家房屋是上世纪90年代建的二层楼房,因年久失修,一下雨到处漏水。那天看完房子临走时,张

老师拉着我的手说:“你想点办法,看村上有啥政策,把房修一下?”

莫非是给他家办一个危房改造户?我急忙拨通了张小明的电话。“老同学,下午你来我家?”他支吾着说:“给我家申请办个危房改造户吧,你现在当官了,看在老同学面上,办理一下……”我急忙说:“这要村上进行研判呢,我一人做不了主。”没等我说完,他便挂断了电话。

妻子在一边说:“那就给你同学吧,他爸还是你班主任呢!反正给谁都行!”

窗外,雪下得更大了。我躺在床上,辗转反侧,不能入睡。这户危房改造户给谁呢?

父亲教导我,吃人家的嘴软,拿人家的手短。他在革命战争年代,给军队收粮草,有人给他送银圆,为的是让他高价收其粮草,他坚决拒绝。

此时,耳边响起了曾经读到的一段话:干部要行得端、走得正……生活上做不到自律,工作就难以做到清正廉明;生活上不检点、不自律,就会滋长私心……

作为一名基层干部,组织培养了我多年,我怎么能优亲厚友呢?

想到这里,我便下定了决心。

第二天,雪停了,太阳露出了笑脸,整个大地银装素裹。我买了一些礼品,带着张小明送的礼物,走向张老师的家。